

# 共同富裕新动能是如何激活的

## ——来自区纪委区监委以清廉村居建设为抓手、以风清气正的基层政治生态推动村集体经济可持续高质量发展、带动村民踏上共同富裕路的报告



□通讯员 傅乐 记者 胡晓

近年来,永兴村加强清廉村居建设,坚持“五议两公开”,带领村民共同走向致富的康庄大道带来了喜人变化。

“东港春天广场3楼的一些商铺是我们永兴村的集体资产了。”日前,东港街道永兴村监察工作联络站相关负责人自豪地说。今年年初,永兴村在整合村内现有资源基础上,积极探索集体经济发展新模式。

为了使村集体经济资金的使用过程更加透明,在立项、购买、出

租等各个环节都便于村民参与进来,永兴村村委会利用网络司法拍卖流程公开、清晰的特点,采用互联网竞拍手段购买了春天广场3楼的面积为942平方米的商铺,出租后租金年收入可达三四十万元,实现了村集体经济持续增收,带动全村村民共同富裕。

为保证流程公开透明,永兴村监察工作联络站充分调动乡贤、村大学生、热心村民等力量参与事前、事中、事后监督。在决定购入商铺之前,永兴村实行了三个“三”方案:三次带领村民代表及热心村民实地考察拍卖标的物,确保购入的固定资产符合民意;三次召开村民代表大会,阐明详细购买方案及发生特殊情况时的备选方案;村民推选出的三名代表对竞拍过程全程监督,确保竞拍环节公开透明。

竞拍并完成商铺购买手续后,永兴村采用公开招标的方式对外招租,实现集体经济增收最大化,并及时将招标结果与金额告知村民代表,让村民第一时间体会共同富裕的喜悦。“现在村里的氛围和从前大不一样,村民群众和村干部一起积极参与村里的建设,热情空前高涨,干群关系也更加融洽了!”村干部连连感叹。永兴村的变化只是其中的一个缩影。

随着乡村振兴战略、共同富裕示范区建设的不断推进,区纪委区监委统筹推进清廉村居建设,督促各镇、街道、管委会持续发力,做好社区村体制改革完善“后半篇文章”,深化“五议两公开”,有机衔接乡村振兴等重点工作,凝心聚力,让清廉效益和经济效益同频共振,推动村集体经济可持续高质量发展。

以清廉村居建设厚植廉洁土壤,各镇、街道、管委会多措并举、靶向施策,激活共同富裕新动能。展茅街道探索数字赋能,开发“五议清”数字化平台,把“五议两公开”制度落到实处,进一步规范基层小微权力的运行,提高村民对村级重大事项的知晓度。登步岛管委会实施《登步岛村级组织议事规则》《登步岛村社集体资产和财务管理实施细则》《登步岛小微工程招投标实施方案》等制度,实现权力运行进笼子、工程项目进平台、事项决策进程序、资金使用进监管。

“我们要把清廉村居建设贯穿共同富裕示范区建设全过程,以风清气正的基层政治生态激发村集体经济活力与动能,推动村民踏上共同富裕新征程。”区纪委区监委相关负责人说道。

# 第一风雷达网带鱼上市了

## 随着开捕的帆张网渔船陆续到港,可供市民挑选的海鲜将更加丰富



本报讯(记者 郭杰 罗沛文 通讯员 孙晓微)我区最后一批解禁出海后的第一风帆张网渔船,近期陆续从渔场返回,满载着雷达网带鱼等新鲜渔获物抵达各水产品交易市场。

昨天上午,记者在舟渔公司卸货码头看到,抵港的不少帆张网渔船正忙着卸货,一筐筐雷达

网带鱼在阳光下反射着银光,运鱼的货车在码头边排起长队。“这次我们共捕获近3万公斤雷达网带鱼,产量较去年同期有小幅增加。”浙渔渔07348号船员告诉记者。

在鲜活交易区域,一箱箱雷达网带鱼被层层叠叠码放在一起,市场内人群熙攘,叫卖吆喝声不断。

目前,市场内2两左右的小带收购价为每公斤3元,4到6两的中带每公斤16元,7至8两的大带每公斤30元,500克以上的顶带每公斤45元。

据市场工作人员介绍,第一风带鱼性价比较高,购买也比较实惠。11月过后,带鱼品质逐渐提高,个头相对较大,价格也会提上

来,尤其是冬至前后的带鱼价格更会达到最高价。

除了带鱼外,记者还在水产交易市场上看到了小黄鱼、鲳鱼、鳊鱼等经济鱼类的身影。随着开捕的帆张网渔船陆续到港,未来一段时间,我区水产品供应量将进一步增加,可供市民挑选的海鲜品类也将更加丰富。

# 给共享单车划好“规则区”

□新语



根据使用频率科学调度车辆数量配置、兼顾使用效益与道路秩序设置禁止停放区、违规停放车辆将被处以罚款……近段时间以来,我区采取了一系列组合措施,给共享单车划好规则区。

共享单车是城市绿色出行方式的有益补充,既提高了资源利用效率,还能减少拥堵、能耗和排放,而且相比于以往的桩式公共自行车,其具有的随借随还、不拘地点的方式更受市民欢迎。

但是管理一旦滞后,就容易出问题。据哈啰出行提供的数据显示,目前普陀全区范围内共享单车用户已超过34000人,日使用量达2500人次左右,当单车数量和使用人数增加,后续管理跟不上时,就会出现乱停乱放、占用人行道、随意丢弃等无序现象,既占用公共资源,又影响文明城市建设。

车辆和车辆使用人都是流动的,要实现有效利用、有序管

理确实有难度,但是只要有了好的规则,就有了一个好的开头。目前,相关部门已经在封闭式小区、桥梁隧道、在建工地等处设置了20余个禁停区,如有用户在禁停区内还车,会收取2元的调度费用。有了规矩,让使用者知道该把车还到哪里,相信今后城区里无序停放的现象会越来越

少。共享单车具有公共产品的属性,企业、运维方、城市管理部门,牵涉方方面面,要管好就须多方协力。作为企业要充分利用好数据平台优势,科学布点、有效配置;作为行政部门,则要在人员投入、技术监管上下功夫,同时政府和企业应携手打造用户信用体系,敦促使用者将单车停放好、爱护好,只有各尽其责,才能提升治理效能。

共享单车,共享便利,也要共享规则、共促文明,用规则提升人的文明使用素养,让车辆行驶在规则的轨道里,共享单车才能成为一座城市流动的风景

# 2019—2020年度全省档案优秀编研成果评选揭晓 《历史名镇沈家门》获优秀档案编研成果奖

本报讯(记者 李代忠 通讯员 张燕)由浙江省档案学会开展的2019—2020年度全省档案优秀编研成果评选日前揭晓,普陀区档案馆编撰的《历史名镇沈家门》一书获全省优秀档案编研成果奖。

由中国文史出版社出版的《历史名镇沈家门》,是区档案馆抢救普陀历史档案而启动的一项档案文化精品工程。该书系统记录了沈家门历史、典故、事件和传说,全面挖掘其文化内涵和人文脉络,是名镇沈家门千余年人类活动的重要史料,填补了沈家门有史无籍的

空白。为致力于打造特色小镇的渔港文旅驿站,区档案馆向全区各文化礼堂、中小学校、图书馆、乡村书屋、浙江大学(舟山校区)、浙江海洋大学、浙江海运学院、舟山旅游健康学院等高校及全区各单位积极进行推广,让更多人了解沈家门的悠长历史和风雨嬗变。

区档案馆将继续深挖本地文化内涵和人文脉络,积极推出档案文化精品,为推动普陀高质量发展建设共同富裕示范区先行典范,建设开放活力美丽的幸福普陀而努力。

# 白沙海洋牧场建设加快推进

## 第一批140余个个人工鱼礁将于10月中旬投放

本报讯(记者 高阳 通讯员 鲍佳乐)组装机具、浇筑水泥、脱模……近日,在柴山岛码头边,记者看到工人们正在加紧制作人工鱼礁。几十个已经脱模的人工鱼礁整齐摆放在岸边等待入水。

据悉,建设普陀东部海域白沙海洋牧场,在白沙海域投放人工鱼礁,是为了改善和修复东部海域海洋生态环境,有效保持和增加白沙岛邻近海域渔业资源,进一步促进

海钓产业和休闲渔业产业的发展。

据介绍,白沙海洋牧场主要投放六边形框架钢结构多功能礁102个,规模为6630空立方米;四孔钢混多功能礁2891个,规模为23128空立方米,合计总规模29758空立方米,并建设海洋牧场智能监测平台1套。

目前,第一批四孔钢混多功能人工鱼礁已制作140余个,将于10月中旬投放。

# 人民检察官的为民情怀

## ——区人民检察院主动走访帮助受家暴的困难家庭获得司法救助的故事

□记者 俞怡至 通讯员 陈英

(一)

“检察官,法律援助的委托手续已办好,谢谢你们一直以来给予的帮助,给了我坚持下来的信心。”电话头是一起司法救助案件的当事人陈阳(化名),在区人民检察院检察官帮助下,她正准备向家暴的丈夫提起民事诉讼。

陈阳和丈夫是半路夫妻。4年前,她带着儿子小明(化名)再婚了。经历了一次失败的婚姻后,陈阳本以为跟儿子将会迎来新生活,现实却给她狠狠泼了一盆冷水。再婚后,丈夫一改当初的温柔贴心,常常因为日常琐事对她大呼小叫,甚至会对她大打出手。为了给儿子和初生的女儿一个完整的家庭,她选择了忍耐。丈夫常常不回家,也不承担养育孩子的义务,两人经常发

生争吵。今年2月8日晚上11时,因为一点生活琐事,丈夫又开始找茬,陈阳与丈夫发生争吵,随后丈夫对陈阳拳打脚踢。此时,在房间睡觉的小明听见了母亲的呼喊声,他连忙起床,在房间找了一圈,拿了一个小榔头冲出房间。小明挡在母亲身前,想用榔头抵御继父的拳头。12岁的他面对一个成年人,犹如螳臂当车,继父一把夺过小榔头,对着小明的头部击打下。

案件发生后,小明右侧顶骨凹陷性骨折,蛛网膜下腔出血,伤势较重。他被送往杭州进行开颅手术花费医药费、误工费、交通费3万余元,继父及其家属一分未赔。

手术后,小明的身体一直时好时坏,常常头痛。为了照顾儿子和女儿,陈阳只能放弃工作,没有固定经济来源,小明后续仍需定期复查。陈阳身边积蓄本就不多,医疗

费中有部分钱款是向他人所借,一家人的生活顿时举步维艰。

(二)

“你好,我是普陀区人民检察院办理司法救助的检察官,我们了解到您儿子被故意伤害的情况,可能符合申请司法救助的条件,您需要帮助吗?”今年5月,区人民检察院第六检察部的检察官从办理此案的检察官了解到,这家人生活原本就比较困难,又因案件的发生致使生活雪上加霜,且受害人近期内得不到赔偿,便施援手主动为被害人申请国家司法救助。

5月14日,区人民检察院检察长寿利根接待了前来申请司法救助的陈阳。接访中,寿利根耐心询问了小明的身体状况、陈阳家庭存在的经济困难,倾听了她的诉求,认真审查了司法救助申请书、身份证明、生活困

难证明等司法救助申请材料。

“针对小明的情况,我们检察机关要积极开展‘司法救助+’多元救助方式,在提供救助金的同时,也要关注好孩子的心理状态,解决好生活上的困难,力所能及地帮助小明一家走出生活困境。”寿利根检察长说道。

随即,区人民检察院的检察官们开展了救助线索核查,走访陈阳住处及其所在的社区,了解申请人家庭情况,同时走访被告人母亲住处,了解被告人及其家人的赔偿能力,调取本案判决书、社区出具的生活困难证明等材料,调查后认为情况属实,可以提起国家司法救助申请。

(三)

5月17日,区人民检察院邀请人民监督员、东海渔嫂监督员等对本案进行公开听证。听证会上,承

办检察官对该案的事实、申请人家属实际困难情况及救助理由等进行了全面的阐述,并详细介绍了司法救助特别是未成年人重点救助等相关法律政策。各听证员通过认真听取介绍、现场提问,在充分了解案情后进行评议,认为申请人小明是未成年人,因遭此厄运导致身体残疾,家中生活困难,还需进一步治疗,一致同意检察机关对申请人予以救助,以解其燃眉之急。

“您在这里签个字,之后一万元的救助金会发放到您银行卡里,以后有什么困难可以联系我们,能帮的检察机关一定会帮您。”区人民检察院第六检察部的检察官积极为陈阳办理了救助金发放手续。

司法救助给了陈阳活下去的信心,也给了她用法律保护家人的勇气。日前,她再次拨通了检察官的电话,“检察官,我想提起民事诉讼,不知道我的情况能不能请法律援助律师,想来想去只能找您来问问。”接到电话后,区人民检察院第六检察部的检察官主动陪她去了一趟区社会治理综合服务中心,向区法律援助中心主任详细咨询了申请法律援助的条件以及需要提供的全部材料。“检察官,我可能是个不幸的人,遇见你们是我的幸运,我会带着这份幸运和子女好好生活。”陈阳再次打来电话表示感谢。

有一种责任,来自执法为民的理念;有一种使命,来自人民检察官的忠诚品格;有一种热忱,来自对公平正义的追求。正是凭着这种责任、使命和追求,区人民检察院检察官秉持变“被动”为“主动”的救助理念,主动与刑检部门沟通,对符合救助条件的被害人主动告知国家司法救助政策,实现应救尽救,努力实现“国家有正义、司法有温度”的救助效果。2020年以来,区人民检察院已向8起案件中的8名困难当事人发放司法救助金共19万元,让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义的同时,也感受到司法温暖的人文关怀。本文是其中的一个故事。

——题记